

四川省地方志工作简报

第 51 期（总第 546 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 7 月 14 日

【特别关注】

省地方志办强化《巴蜀史志》内容策划及质量提升 赢得社会公众广泛赞誉

近年，四川省地方志办以打造全国史志名刊为目标，加强《巴蜀史志》内容策划并注重提升文稿质量，赢得省新闻出版主管部门及中国期刊协会、四川省期刊协会充分肯定和社会各界广泛赞誉。2023 年以来，省地方志办官方微信“方志四川”先后发布《〈巴蜀史志〉2023 年第 1 期出刊》《服务中心大局 谱写时代新篇——2022 年〈巴蜀史志〉掠影》《守正创新提质量 解放思想谋发展四川省地方志办召开巴蜀史志办刊工作会》《接续弘扬巴蜀文化 切实致力育人资政——写在〈巴蜀史志〉创刊 40 周年之际》4 篇文章，均获得社会好评。网友纷纷留言表示，省地方

志办始终坚持正确政治方向，紧跟时代步伐，调整办刊定位，转变办刊思路，坚持质量至上，深入挖掘和弘扬巴蜀文化、红色文化、民族文化，紧扣重大节点、热点精心谋划主题专刊特刊，在服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众上取得新突破。《巴蜀史志》政治性、文化性、学术性、可读性不断提升，传播力、引导力、影响力、公信力持续增强，深受广大读者喜爱，为传承弘扬中华优秀传统文化，推进文化自信自强，凝聚磅礴奋进力量起到了重要作用。

以下是截至7月13日23:00，网友在该系列文章后的部分留言：

2023年3月31日，方志四川发布《〈巴蜀史志〉2023年第1期出刊》一文网友留言

《巴蜀史志》赞

巴蜀名刊称史志，
一回诵读一回新。
播扬志杰仁人事，
熠熠光华耀古今。

——匹夫有责

《巴蜀史志》已成为名刊。最新出版的这期，如喷薄而出的朝阳，引人注目。

——闻以

存史为镜，服务当下，功在千载！

——眸子

刊物是特色，内容接地情，纵贯古今，横览百科。

——前行

内容丰富，涉及广泛，编排精美，简介精到，期待！

——青江

《巴蜀史志》内容丰富多彩，有不少地方民俗文章，是一本很喜欢的地方特色杂志。

——思缘

巴山蜀水地，钩沉稽古忆。志苑吐新芽，春来第一发。

——蒲剑雨

天府风物，巴蜀人文，新知美文，纵横古今。

——LH

2023年5月9日，方志四川发布《服务中心大局 谱写时代新篇——2022年〈巴蜀史志〉掠影》一文网友留言

《巴蜀史志》是宣传弘扬中华优秀传统文化、革命文化、巴蜀文化的阵地，是学习巴蜀历史、交流修史编志工作的平台，值得品读！

——霜叶

近年来，《巴蜀史志》和《方志四川》在四川省地方志办党组的坚强领导下，提高政治站位，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，不懈进取，勇于创新，不断强化编辑队伍建设，努力提升传统纸刊和

新媒体的采编质量，以及在社会各界的影响力和美誉度，取得了一系列优异业绩，多次受到省委、省政府和中国地方志工作领导小组办公室等上级单位表彰，赢得社会各界干部群众交口称赞！如今，四川省地方志办麾下的新媒体矩阵已成为驰名全国的知名专业期刊和新锐媒体！

——晓风皓月

《巴蜀史志》积极发挥作为传承发展中华优秀传统文化的有效载体作用，充分挖掘和弘扬巴蜀地域文化，学术性和可读性强，影响力广，为传承弘扬中华优秀传统文化作出了很大贡献。致敬！

——曾向红

作为老记者、老编辑、老作者，40多年来，与上百的报刊编辑部有过交集，20个编辑部多次合作。

记忆最深，触动最大，不是1982年刊发短篇小说处女作的《四川文学》《中国青年》，1985年刊发学术论文的《四川建筑科学》《市政工程》，不是半版、整版刊发新闻纪实的《南方周末》《文汇报》……而是《巴蜀史志》《方志四川》。

三年前，第一次给他们的信箱投稿，从主编到编辑，就在QQ上给我留言，多次双向交流，从文章的布局到一字的精准。让我对史志的研究、地情的考勘，书稿写作，一“复出”就走上正道。

尽管他们多次说自己做杂志、平台是“外行”，但他们的“三心”（精心、用心、诚心）“三力”（凝聚力、执行力、创新力），让我动容、生情、敬佩。

一直视他们为“文友”“老师”，我多次由衷地说，是《巴蜀史志》《方志四川》，催生了我的“第二春”……

——易旭东

突出巴蜀地方特色，立足史志文化定位，严格主流意识形态，不断提升刊物品质。相信一定会在目前纸媒受到冲击的情况下走出一条自己的新路，对此我充满希望和信心！加油，《巴蜀史志》！

——冬哥

近年来，《巴蜀史志》无论是文章质量还是文章类别都连年创新，成绩有目共睹，特别为宣传新时代的历史，服务经济社会发展，增强历史自信起到了良好的推动作用。我们有理由相信，《巴蜀史志》在新的一年里会以更加耀眼的形象出现在读者面前！

——唐及民

《巴蜀史志》和“方志四川”深耕精耕四川优秀文化，极大地提升了巴蜀文化的传播力和影响力，极大地提升了我们的文化自信。特向四川省地方志办全体领导和老师们致敬！

——看尘居士（伍）

巴蜀文化的宣传阵地、方志事业发展的重要载体，政治性、文化性、学术性、可读性越来越强，传播力、引导力、影响力、公信力越来越大，精品力作越来越多，受众群体越来越广。祝《巴蜀史志》越办越好！

——青江

《巴蜀史志》匠心策划，着眼大局，打造精品期刊，值得拥有！

——星空飞燕

巴蜀史志，年年提质。一以贯之，讲好故事。

——蒲剑雨

立足方志职能办出特色期刊，提高政治站位强化责任担当，服务发展大局助力文化强省，《巴蜀史志》有为、能为、善为！

——琨

《巴蜀史志》知名度影响力不断扩大，与一个高标准严要求的编校团队密不可分。致敬每一位将工作做到极致的编者，向你们学习！

——雷雷

巴蜀文化颂风采，宣传方志显情怀，记录当下传后代。《巴蜀史志》精彩！

——张铠

在信息化汹涌而至的时代，面对各种新兴媒体的异军突起和裹挟，传统媒体如何顺流而上，与新媒体齐头并进，共同推进事业发展，

《巴蜀史志》给了很好的示范和答案。究其原因，其强大的内容原创能力、内容发掘能力及专业的编审能力，使得它一直具有无可比拟的社会公信力和影响力。祝《巴蜀史志》越来越好，向优秀的同事学习！

——雨涵

《巴蜀史志》创刊以来，不断优化办刊思路，打造精品史志期刊，宣传弘扬巴蜀文化！

——

2023年6月3日，方志四川发布《守正创新提质量 解放思想谋发展四川省地方志办召开巴蜀史志办刊工作会》一文网友留言

解放思想，开阔视野，丰富内容，提升能力，再接再厉，再创佳绩！《巴蜀史志》编辑部的小伙伴们继续加油！

——敏于行

《巴蜀史志》期刊，编辑用心约稿，主题鲜明创新，稿件质量过硬，文史价值突出，值得认真学习！

——~呦呦鹿鸣~

《巴蜀史志》“内外”兼修，主旨鲜明、眼界开阔、专业性强、品质高雅、印制精美……祝《巴蜀史志》越来越出彩！

——青江

提供丰厚的历史文化滋养。

——前行

为《巴蜀史志》始终突出中国地方志专业特色点赞！

——王远森

《巴蜀史志》办得不错。一是政治意识强，及时宣传党和国家方针政策；二是突出重点，不断挖掘巴蜀历史文化；三是重在实用，刊发地方志工作经验体会；四是形式多样，反映百姓丰富多彩的生活。

——老杨

巴蜀史志，纵横古今。

——松子哥

《巴蜀史志》开阔视野，扩大文章来源，学术性、专业性和普及性有机结合，编辑水平逐年提高，是同类刊物的拔萃者，深受读者喜爱！

——逍遥自在

《巴蜀史志》始终坚守舆论宣传阵地，紧扣中华优秀传统文化工作主线，走高质量办刊路线，推出一大批思想积极、有温度、接地气、弘扬正能量的作品，受到广大读者及社会各界的普遍赞誉。

——琨

《巴蜀史志》近年来不断创新，内容丰厚，制作精美，成就斐然，影响力越来越大，祝愿《巴蜀史志》越办越好！

——澄溪

巴蜀史志，首抓政治，优化机制，提升品质，业界旗帜，读者增智。

——张铠

《巴蜀史志》影响力越来越大，要求也越来越高，以期不断推动办刊质量大幅提升。

——风月同天

2023年7月7日，方志四川发布《接续弘扬巴蜀文化 切实致力育人资政——写在〈巴蜀史志〉创刊40周年之际》一文网友留言

40年，由《四川地方志通讯》《四川地方志》到《巴蜀史志》，

由不定期到双月刊，由内刊到全国公开发行，由面向地方志部门到面向全社会，由地方志系统登上北京国际图书博览会，由籍籍无名到享誉全国获得各方赞誉，四川方志人接续奋斗，广大作者、读者厚爱支持，编辑人员精心策划编辑，《巴蜀史志》走出了一条以传承巴蜀历史文脉、记述改革发展巨变、展示巴蜀风土人文的为主要内容的发展道路。《巴蜀史志》发表的这些文章，底蕴深厚，历久弥香，是中华文明的重要组成部分。感谢历代方志人的努力，感谢各位专家的指导，感谢广大作者的奉献，感谢广大读者的喜爱！

——夏威夷海景

《巴蜀史志》40年的发展变化、取得的成绩，是一代代方志人探索创新、艰苦奋斗的结果，是不断适应时代变化、满足人民文化需求的结果，是作者、读者、编者及专家共同促进努力的结果。肩负起新时代新的文化使命，《巴蜀史志》将接续传承弘扬巴蜀文化，展示四川改革发展成就，讲好四川故事，传播四川声音，为文化强省建设服好务。

——敏于行

40年辛勤付出，40年成绩喜人，促转型，谋发展，《巴蜀史志》期刊得到越来越多广大读者的喜爱和认可，致敬编辑部的耕耘者！新征程上，再创辉煌！

——张德智

四十年风雨兼程，四十年春华秋实，四十年风华正茂。祝《巴

《蜀史志》越办越好！

——朴刀客

40年，谋变革，促发展，扩宣传，增影响，《巴蜀史志》的转型发展之路，彰显的是新时代四川方志人守正创新、砥砺奋进的新气象！

——倩儿

40年辛勤耕耘，40载春华秋实。《巴蜀史志》创刊40年来，始终坚持正确的政治方向，紧跟时代发展步伐，调整办刊定位，转变办刊思路，在宣传弘扬巴蜀文化、红色文化、民族文化、民俗文化、名人事迹，报道全省修志动态、交流修志经验、指导修志实践、推动方志理论研究、宣传方志事业等方面发挥了举足轻重的作用。特别是2019年以来，紧密围绕党委政府中心工作、紧扣重大时政节点和社会热点、地方志事业高质量发展，刊发了一系列精品文章，受到各界好评。在此表示热烈祝贺！四十而不惑，来日更可期。希望百尺竿头，更进一步！

——晓波

《巴蜀史志》从创刊到现在已走过40年奋斗历程。在新媒体蓬勃发展的今天，传统期刊发展面临着巨大挑战，但《巴蜀史志》逆势而上求突破，守正创新谋发展。在不断提高期刊质量的前提下，坚持“内容为王”，不断调整办刊思路，创新办刊模式，打造特色栏目，编辑专刊特刊，影响力和传播力持续攀升，得到史志专家学者、作者和读者一直好评。

“道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。”祝《巴蜀史志》越办越好！

——离谱的大象

巴蜀史志华丽转身为文化传播型期刊，也体现了四川地方志工作从编到用、从存到播的历程。迈步新征程、建功新时代，争做文化尖兵，不断为推进四川地方志事业高质量发展添砖加瓦！

——小月老师

资政育人，再立新功！

——赵心愚

办得很好，影响很大，特点赞！

——苗勇

《巴蜀史志》饱带天府之国的泥土芬芳，钟灵毓秀，越发摇曳多姿，引人注目！

——田闻一

非常赞同“夏威夷海景”网友的述评。《巴蜀史志》杂志是一档宗旨鲜明、导向正确、立足巴蜀、胸怀宽广的专业性刊物。既有学术高度，又有业务深度，更有家国情怀和乡梓温度，是受到广泛赞誉并得到各界人士喜欢的刊物。向数十年辛勤付出的编辑和领导同志表示敬意和感谢！

——宕渠生员

《巴蜀史志》，史志巴蜀，利在当代，功垂千秋。热烈祝贺

《巴蜀史志》创刊四十周年!

——文生

虽然比《巴蜀史志》痴长几岁，但《巴蜀史志》却是我的先生。
致敬先生，陪伴先生，与先生同行，才不枉为巴蜀史志人。

——算术九章

《巴蜀史志》的文章有高度、有广度、有深度，感谢编辑老师的辛勤付出!

——寒枫

俗话说得好，四十而不惑，历经艰难路，品尝苦与乐，迈步从头越，画历史长河!

——唐及民

巴蜀史志，40年奋战，名动全川，享誉全国，再上层楼，世界弥香!

——余广琪

40年辛勤耕耘，40载春华秋实。40年间，《巴蜀史志》从“不定期出版”到“双月刊”，从“内部刊物”到“公开刊物”，从“业务指导型”到“文化传播型”，一步一个脚印，实现美丽嬗变、华丽转身。从杂志的变化看到一群办刊人的接续奋斗与积极作为，祝愿《巴蜀史志》在史志大刊、中国名刊之路上持续发光发热，为更多读者的美好生活奉献力量!

——小军张 Jack Zhang

《巴蜀史志》不辱使命，与时代同行，记录了四川、四川方志

事业 40 年发展历程，形成了自己的特色，为四川经济社会发展作出了特殊贡献。

——青江

《巴蜀史志》已成为宣传弘扬中华优秀传统文化、巴蜀文化的一张重要名片！

——绚绚

宣传巴蜀文化，展示四川发展！

——刘源

创刊四十年，成绩斐然。一路披荆斩棘，初心不改。终成开卷有益，百花争妍。创刊号中竟有一篇《岳池县及其县境废县的建置沿革与治地问题》，真是有缘！

——蒲剑雨

与时俱进，守正创新，《巴蜀史志》正担负起新的文化使命，迈着坚定的步伐，继续推动文化繁荣，助力建设社会主义文化强省文化强国。

——晴空

创刊四十载不辱使命，奋进新时代再创辉煌！

——淼

40 年风雨，40 年历程，40 年奋斗，《巴蜀史志》在当下成为宣传四川、宣传巴蜀文化、弘扬中华优秀传统文化的主要阵地，成为社会各界读者喜爱的期刊！

——逍遥自在

接续奋斗担使命，守正创新向未来。《巴蜀史志》40年，一直为赓续中华历史文脉与时代同行。

——琨

这些年《巴蜀史志》成绩斐然，影响力日益增强，为读者带来精神食粮。为《巴蜀史志》编辑部点赞，预祝编纂出更多优秀作品。

——冯

《巴蜀史志》今天的成就，是齐心协力一点一滴接续干出来的，她不但打响了四川地方志系统的品牌形象，也充分证明了地方志队伍的战斗力和创造力创新力，为《巴蜀史志》点赞！

——澄溪

《巴蜀史志》坚定“为党立言、为国存史、为民修志”正确方向，坚持“开门办刊、专业立刊、服务兴刊、文化强刊”办刊思路，不断解放思想、与时俱进、开拓创新，切实担负起新时代新的文化使命。

——小鹿呦呦

物换星移，笔耕不辍。数易春秋，风华正茂。四十耕耘，硕果累累。齐心共进，再创辉煌。祝巴蜀史志越办越好！

——张铠

传承前辈精神，争做奔涌后浪。

——孙玉峰

展示四川风貌，传承巴蜀文化，祝《巴蜀史志》越办越好！

——华

致敬历届编者，一本杂志能坚持办刊40年实属不易。希望《巴

《巴蜀史志》接续前进，把宣传弘扬中华优秀传统文化、巴蜀文化这个故事讲得更加精彩！

——雷雷

一文一脉络！一书一世界！人文荟萃，精彩纷呈！《巴蜀史志》越办越好！

——三水一心

2018年以来，从巴蜀史志合订本就可看出，一年更比一年厚实，扩容增版加彩页，其间还增加了专刊特刊，紧跟时代步伐，全方位宣传了四川和四川地方志工作。

——刘忠安

《巴蜀史志》创刊40年，由不定期到双月刊，由内刊到全国公开发行，是历代四川方志人接续奋斗的结果，也是广大作者、读者的厚爱支持，尤其是近年来，刊物从64页增致144页，内容更丰富，编辑更精美，还获得了优秀刊物的美誉。这是领导的重视，也是编辑们的努力结果。希望《巴蜀史志》以后走得更高更远，为四川文化宣传作出更大贡献！

——菲雪

春秋四十载，风雨载征途。回首所来径，郁郁满芳华。致敬辛勤耕耘四十年的《巴蜀史志》历届编者，也感恩所有的作者和读者！

征程万里风正劲，奋楫扬帆再出发。期盼《巴蜀史志》在新征程中继续坚守初心、接续奋斗，取得更大成就！

——雨涵

《巴蜀史志》讲好四川故事，传播四川声音，祝越办越好！

——申盘盘申碗碗

转型谋发展，优质赢美誉。文宗在巴蜀，史志来弘扬。

——松石

鉴古知今，巴蜀风物，信史实学，新知美文。《巴蜀史志》创刊40年来，始终坚持正确的政治方向，紧跟时代发展步伐，调整办刊定位，转变办刊思路，在宣传弘扬巴蜀文化、红色文化、民族文化、民俗文化、名人事迹，报道全省修志动态、交流修志经验、指导修志实践、推动方志理论研究、宣传方志事业等方面发挥了举足轻重的作用。

——LH

《巴蜀史志》创刊40年，受到各界广泛认可。集中展现四川方志人能奋斗、能吃苦、能攻坚的工作作风。祝愿《巴蜀史志》越办越好！

——

（省地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：省委宣传部。

中国地方志工作办公室。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年7月14日印发

（共印7份）